
Niederschrift der Generalversammlung 
des Trägervereins Batakhaus Werpeloh 

am 14.02.2019 
 
Teilnehmer:  siehe Anwesenheitsliste 
Ort/Zeit: Heimathaus Werpeloh, 19.00 Uhr 
 

Ergebnisse der Sitzung:  

1. Begrüßung durch die 1. Vorsitzende Brigitte Wigbers. Vom Vorstand wird sich Johannes 
Siemer heute aus beruflichen Gründen etwas verspäten und im Laufe der Generalversammlung 
zu uns stoßen. 

2. Die Tagesordnung ist allen Mitgliedern zusammen mit der Einladung zugeschickt worden. Sie 
wird einstimmig beschlossen.  

3. Das Protokoll der letzten Generalversammlung vom 08.02.2018 wird verlesen und per 
Handzeichen einstimmig genehmigt.  

4. Bericht der Vorsitzenden Brigitte Wigbers 

Rückblick 2018 

Für die Jugendarbeit mit dem Batakkreis wird Steffen Breer uns zukünftig unterstützen und 
auch Führungen übernehmen, wenn es zeitlich bei ihm passt. Auch Matthias Waurich hat 
Interesse bekundet, die Arbeit des Trägervereins zu unterstützen, sobald er sich beruflich 
wieder mehr in der Nähe aufhält. 
 
Die Besucherzahlen sind im vergangenen Jahr leicht gesunken, sie lagen bei ca. 500 - 600 
Besuchern. Bis dato sind für 2019 erst 3 Führungen gebucht. 
 
Am 03.06.2018 haben wir in Zusammenarbeit mit der Kolpingfamilie Werpeloh das MGH-Café 
nach einen Vortrag von Frau Erna de Vries in der St. Franziskus-Kirche ausgerichtet. 
 
Zur Besprechung der Einzelheiten der Festlichkeiten anlässlich des 40-jährigen Jubiläums des 
Batakhauses waren am 28.07. Vertreter des Pfarrgemeinderates sowie Familie Toga Panjaitan 
von der Batakgemeinde Hamburg zu Besuch bei uns in Werpeloh. 
 
Die Vorbereitungen für das große Fest verliefen dank vieler fleißiger Hände aus dem Verein, 
aber auch von weiteren Privatpersonen reibungslos und mit viel Spaß bei der Arbeit. Unter 
Anleitung von Mila Siemer wurden Frühlingsrollen, Saté-Spieße, Erdnusssoße sowie 
Krabbenchips hergestellt, damit wir unsere Gäste mit indonesischen Spezialitäten verwöhnen 
konnten. Am 02.09.2018 begann das Fest dann mit einem stimmungsvollen Gottesdienst zum 
Thema „Brücken bauen“. Das anschließende Pfarr- und Jubiläumsfest wurde mit indonesischer 
Musik und Tanzeinlagen mitgestaltet. Auch unsere indonesischen Gäste (u.a. Konsulin Sri Dewi 
Kuntarti aus Hamburg) gaben dem Fest den exotischen Reiz. 
Ilona Zander hat während des Festes einen Bastel- und Druck-Workshop für Kinder betreut und 
für den Verein eine sehr dekorative Wimpelkette hergestellt, die sicher noch zu vielen 
Gelegenheiten zum Einsatz kommen wird. Ein Schattenspiel, das Maria Schröer mit einigen 
Jugendlichen erarbeitet hat, wurde während des Festes zum Besten gegeben und sorgte für ein 
weiteres Highlight. 
Im Vorfeld der Jubiläumsfeierlichkeiten haben Brigitte Wigbers und Ralf Hüntelmann einen 
Antrag an die Emsl. Landschaft für einen Zuschuss zu den Unkosten durch Bewirtungen und 
div. Anschaffungen für das Fest gestellt und einen Betrag in Höhe von 1.400 € bewilligt 
bekommen. 
Die Erlöse des Festes wurden zentral bei der Kirchengemeinde gesammelt und anschließend 
auf 3 Projekte verteilt. Ein Drittel (ca. 450,00 €) wurde dem Trägerverein Batakhaus zur 
Unterstützung eines Projektes in Indonesien zur Verfügung gestellt. Die Auswahl läuft über P. 
Edmund vom Koster Clemenswerth, der bis dato jedoch leider noch keine weiteren Details zum 
Projekt mitgeteilt hat. 



 
Zum Dank für die geleistete Arbeit bei den Sonntagsdiensten hat der Trägerverein Batakhaus 
alle Jugendlichen des Batakkreises am 22.09.2018 zu einem Ausflug nach Slagharen 
eingeladen. 29 Jugendliche nahmen an der Fahrt teil. 
 
Am 08.10.2018 war das Ehepaar Mertes-Simanjuntak von der Deutsch-Indonesischen 
Gesellschaft in Köln (DIG) zu Besuch. Das Ehepaar hat die Batakausstellung in einem 
Privatmuseum in Seevetal besucht und auf dem Rückweg einen Zwischenstopp am Batakhaus 
Werpeloh eingelegt. 
 

Ausblick auf 2019 

Im Frühjahr muss zunächst einmal das Batakhaus wieder durch eine Grundreinigung für die 
bevorstehende Saison hergerichtet werden. Außerdem steht die Ausbildung von neuen 
Jugendlichen für den Batakkreis an, bei der Maria Schröer nun von Steffen Breer unterstützt 
wird. 
 
Am morgigen Nachmittag erwarten wir Vertreter des NaBu sowie Frau Jungsthöfel von der 
Wunschzentrale, um Ideen zur Vergrämung der Dohlen zu erörtern, die uns nach wie vor in 
regelmäßigen Abständen das Reetdach zerstören. Die Kosten für die Reparaturen sind 
erheblich und müssen in der Regel aus den Rücklagen des Vereins finanziert werden. 
 
Zur Unterbringung von Material usw. sollen im Obergeschoss des Pfarrhauses neue Möbel 
angeschafft werden. Dazu soll ein Zuschussantrag an den Kirchenvorstand gestellt werden. 
 
Am 27.10. ist Weltmissionssonntag. Der Trägerverein plant, den Gottesdienst wieder 
mitzugestalten. 
 
Unsere Anfrage bei der Meyer-Werft, die „Batak-on-Tour-Ausstellung“ dort zu präsentieren, 
wurde leider abgelehnt. Es sollen weitere Möglichkeiten zur Präsentation geprüft werden. 
Vorschläge: Forum am Dom in Osnabrück, Ansprechpartner: Herr Queckenstedt oder das 
Museumsdorf in Cloppenburg. 
 

5. Bericht des Kassenwartes 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert die Einnahmen und Ausgaben des Vereins. Von Kirchen-
gemeinde und politischer Gemeinde erhielt der Verein je 500 €. Insgesamt beliefen sich die Ein-
nahmen 2018 auf 5.595,87 €, die Ausgaben auf 3.951,43 €. Der Kassenbestand des 
Trägervereins betrug somit am 31.12.2018: 12.613,61 €. Dies ist im Vergleich zum Vorjahr ein 
Plus von 1.644,44 €. 

6. Vorstellung des Haushaltsplanes 2019 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert den Haushaltsplan für das Jahr 2019 anhand einer 
PowerPoint Präsentation (siehe Anhang). Bei der Gegenüberstellung der geplanten 
Einnahmen und Ausgaben von jeweils 5.300,00 € ergibt sich insgesamt ein ausgeglichener 
Haushalt. Die 1. Vorsitzende Brigitte Wigbers bedankt sich beim Kassenwart für die 
Erläuterungen. Der Haushaltsplan wird sodann per Handzeichen einstimmig genehmigt. 

7. Bericht der Kassenprüfer 

Die Kassenprüfer Stefan Winkler und Olaf Kruithoff prüften am 04.02.2019 die Kasse. Es 
wurden keine Beanstandungen festgestellt. Sie bescheinigen dem Kassenwart eine 
einwandfreie Kassenführung.  

8. Entlastung des Kassenprüfers und des Vorstandes 

Auf Antrag der Kassenprüfer wird dem Kassenwart Ralf Hüntelmann einstimmig Entlastung er-
teilt. Auch dem Vorstand wird durch Handzeichen einstimmig Entlastung erteilt. 
 



9. Wahlen 

Vereinsmitglied Michael Langen übernimmt die Aufgabe des Wahlleiters.  

9.1 Zur Wahl steht das Amt der 1. Vorsitzenden. Brigitte Wigbers wird zur Wiederwahl 
vorgeschlagen und einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.2 Weiterhin steht das Amt des Kassenführers zur Wahl. Ralf Hüntelmann wird zur 
Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig in seinem Amt bestätigt. 

9.3 Als nächstes wird die 1. Beisitzerin Maria Schröer zur Wiederwahl vorgeschlagen und 
einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.4 Auch der 2. Beisitzer Manfred Willen wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig in 
seinem Amt bestätigt. 

9.5 Als Kassenprüfer wird Olaf Kruithoff ein weiteres Jahr tätig sein. Aus der Versammlung wird 
Maria Geers als zweite Kassenprüferin vorgeschlagen. Sie wird einstimmig durch 
Handzeichen zur Kassenprüferin gewählt. 

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.  

10. Anregungen, Wünsche, Diskussion 

Es wird vorgeschlagen, die für das Jubiläum gestalteten Puzzles mit Batakhaus-Motiven auch 
bei der Tourist-Information in Sögel zum Kauf anzubieten. 
 
Zur Bekämpfung des „Dohlenproblems“ wird ein Versuch mit Bewegungsmeldern auf 
Beschallungsbasis vorgeschlagen. Leider hat selbst die Reetdach-Fachfirma Heick aus 
Oldenburg keine wirkliche Lösung für unser Problem. Bei der nächsten anstehenden Reparatur 
soll ein Drahtgeflecht über der am stärksten betroffenen Stelle am Dach angebracht werden. 
Dann müssen wir weitersehen, ob bzw. wie es wirkt. Für weitere Vorschläge hat der Vorstand 
jederzeit ein offenes Ohr. 
 

Die Vorsitzende Brigitte Wigbers bedankt sich bei allen Anwesenden für die Teilnahme an der Ge-
neralversammlung. Sie schließt die Sitzung um 20.15 Uhr und wünscht allen Anwesenden einen 
guten Nachhauseweg. 
 
 
 
 
 
Annette Schmitz 
(Protokollführerin) 


